

根据德国外交部档案,1937年10月下旬,希特勒密令德国驻日大使狄克逊向日本外相广田探询日本所希望的中日和平条件。当时上海尚未全部陷落,日军在上海作战伤亡重大,广田提出了四个条件:(1)中国承认“满洲国”; (2)华北特殊化; (3)中日共同防共; (4)中日经济提携。

# 希特勒曾三次调停中日战争

1937年10月30日,德国驻华大使陶德曼奉命拜访国民党政府外交部次长陈介,劝告中国政府与日本讲和,并表示德国愿意居间调停。他还威胁地说:“九国公约国会议不会产生有利于中国的结果,而中国与苏联签订互不侵犯条约,乃是大错特错,希望中国政府能够改变这个政策。”

11月3日,也就是日军在金山卫登陆的前两天,狄克逊再度会晤广田时,广田因日军在上海已占优势而增加了内蒙自治、华北建立非军事区、以亲日派为华北行政长官的三个条件。陶德曼奉命将这些条件面达了蒋介石。蒋对德国出任调停表示感谢,并反问陶德曼对此有何意见。陶德曼表示,这些条件可以作为中日谈判的基础。蒋介石向陶德曼讲了一句真心话:“如果接受日本的这些条件,中国政府必将无以立足,而共产党起而当政,对日本也是不利的。”稍停,蒋介石又作了补充说明:“目前九国的公约国正在比利时开会,可望觅取和平途径,暂时难于正式承认日本的要求。”陶德曼对蒋答复非常不满。与此同时,希特勒还通过德国顾问福根霍森,用蒋的话反过来威胁蒋说:“如果战争拖延下去,中国经济一定会崩溃,共产党一定会取国民党的政权而代之。”

以上情况,说明蒋介石在事实上可以默认放弃东北领土和华北主权,只要不用公开的条约形式公布出来。而德国热心于调停中日战争,根本不是帮助中国,而是为它的盟国日本釜底抽薪,压迫中国投降。

九国公约国会议从11月3日开到

11月5日,仅仅通过了一项空洞无物的决议:谴责日本企图以武力改变中国现状的政策。日本对此视若无睹,在占领上海后,继续向南京进攻。11月28日,陶德曼在上海建议再作一次中日和平的努力。12月1日,德国外长牛赖特劝告中国驻德大使程天放:“中国已无法转败为胜,而时间对中国不利。”

十分明显,此时德国加紧调停的步骤,目的在于配合日本速战速决的方针,帮助日本拔出泥足,以便共同对苏作战。在日本军事逼降和德国外交诱降双管齐下的局势下,蒋介石动摇得非常厉害,他主张“坚守”南京不是为了战略上的需要,而是等待陶德曼到南京来再作一次调停中日战争的努力。

12月2日,陶德曼在外交次长徐谟的陪同下由上海到了南京。为了推卸卖国投降的责任,蒋介石召集国民党高级将领会议,叫徐谟列席,报告昨天陶德曼所转达的日本的条件。当时参加会的高级将领,揣摩蒋的意旨,赞成以日本所提条件为进行和谈的基础。会后蒋接见了陶德曼,向他提出三点:一、以日本建议为和谈的基础;二、保持华北领土主权之完整;三、和谈中不得涉及中国与第三国已成的协定。蒋介石怀疑“日本人说话不算数”,希望德国在和谈中作双方的公证人。陶德曼表示德国只能在幕后活动,不便公开参加谈判。他特别强调必须反共。蒋介石请德国转达日本政府,中日举行和谈时日本政府对于所提的条件,必须绝对保密。由于日本陆军派军人自恃武力,没有等待德国调停成熟,继续向南京进

兵,12月5日蒋匆匆离开南京,13日南京陷落,德国的第二次调停遂告停顿。

12月6日,蒋在汉口召开最高国防会议,再叫徐谟将陶德曼的调停经过在会上汇报。德国外交部也将国民党政府的意见电达驻日大使狄克逊,叫他转告日本外相广田。广田声称,须征求军部的意见,才能作出回答,但根据估计,日本在南京得手之后,恐难按照一个月以前所提的条件进行谈判。狄克逊劝告说:“蒋介石如果超过所能承认的限度接受条件,他的政府必将倒台,而蒋介石政府倒台,中日战争必将持久,对日本有所不利。”

随后广田回答狄克逊,日本改提条件如下:一、中日“满”三国合作防共;二、华北特殊化,并将特殊化范围扩大到内蒙及上海附近的非军事区;三、中日“满”三国成立经济合作协定;四、中国赔偿日本战费。广田附带声明,中日进行和谈的程序如下,蒋介石先表明坚决反共的态度,然后派代表至日本政府所指定之地点,并由德国元首建议中日直接谈判,日本表示可以接受;日本必须在和约成立后始能停止军事行动。狄克逊认为,这些条件,中国恐难于接受。广田一口咬定:“这些条件已由内阁决定,上奏天皇批准,此外就没有其他方案了。”

南京失陷后不久,陶德曼又到汉口会见了蒋介石。他听到了国民党政府决定派孙科到莫斯科签定中苏同盟条约的消息,于12月13日访问了蒋介石的“智囊”张群,探听虚实。张群阴阳怪气地说:“是有这么一回事,但你见过委员长后,委员长已命孙科暂缓启程。”陶德曼

立即将此消息及中国人心倾向苏联的有关情况报告了德国外交部。

其实,自中日交战以来,苏联即于8月21日与中国签定了中苏互不侵犯条约,并派志愿空军人援华,苏联对中国的战略物资援助,也比西方任何一国为多。但此时国际反法西斯阵线尚未组成,西方国家正准备牺牲中欧几个小国来交换希特勒出兵进攻苏联,而希特勒也正勾结日本共同对苏作战。在这种情况下,苏联的主要力量要摆在欧洲对付德国,不可能进一步缔结中苏攻守同盟条约,直接卷入和中日战争的漩涡。

因此,关于中苏同盟的风声,是蒋介石放出来的烟幕,用以刺激德国,使之加紧调停中日战争的步伐。12月26日,陶德曼将日本所提的新条件转达给蒋介石,蒋推托有病,叫他的老婆宋美龄和国民党政府行政院长孔祥熙代接见。但在中国人民和中国共产党的巨大压力下,蒋介石不敢接受这些条件。张群曾向蒋献策说:“和必乱,战必败,败而后和,和而后安。”他的意思是说,如果过早地投降日本,必将引起全国人民的反对,政府可能因此倒台,不如暂时“抵抗”一下,打得河山破碎后再讲和,就可以取得人民的谅解而相安无事了。因此德国的第三次调停又告失败。

1938年1月16日,日本首相近卫发表第一次对华声明,“不以蒋介石为首的国民党政府为中日和谈之对象,中日问题绝无第三国调停之可能”。砰地一声,把中日“和平之门”关闭了。

(据中华网)

## 日本二战中掠夺的巨额财富到哪去了

二战中,随着日本发动全面侵华战争和太平洋战争的爆发,日本军队的铁蹄迅速遍及整个东南亚,并专门成立了掠夺亚洲人民财产的秘密机构——“金百合”。裕仁天皇任命皇族成员竹田宫恒德亲王为该组织的负责人,其他几名皇族亲王,如朝香宫鸠彦王、闲院宫载仁王也参与了这项任务。

### 日本从中国和东南亚国家掠夺大量黄金

据披露,日军在1937年攻陷中国当时的首都南京时,不仅屠杀了数十万中国人,犯下滔天罪行,日本皇室还利用“金百合”,亲自参与抢劫财宝。在南京,日本宪兵特别行动小队四处搜查,扣押中国政府的财产,抢劫富人商人和其他人士的黄金、珠宝、艺术品和货币。这一阶段,其至少掠夺了6000吨黄金。

这些被抢劫来的财宝由上海直接装船运往日本,或由火车、汽车运往中国东北处理,将稀有金属进行分等,其他的首饰被融化后,重新浇铸为统一尺寸的金锭,然后再运回日本。此外,日本军方还派遣黑社会老大儿玉誉义夫

到中国,专门打劫中国黑社会的不义之财。起初,儿玉在飞往日本的飞机上装了太多黄金白银,起飞前起落架曾被压垮。后来,他只搜集最大粒最优质的红宝石、蓝宝石和钻石。

除了黄金等贵金属之外,日本还从中国掠夺文物、图书、铜镍币等财物,由于总价值实在太惊人,至今都无法估计。这些财富运到朝鲜后,装船运回日本本土,成为皇室财产。

在入侵东南亚时,日本也掠夺了无数金银财宝。但由于数额巨大,很多财宝无法及时运回日本,而是藏在菲律宾山区的洞穴里或地下通道里。后来,由于战局变化,美国封锁了日本的海岸线,这批财宝没有被运回日本本土。据调查,这些黄金珠宝分别来自亚洲12个国家。据估计,日本在东南亚地区攫取的“战利品”就达近千亿美元。

日本将运回本土的宝藏储存在一些废弃的矿井中,还有一些藏在长野县的群山里。军方驱使数万名朝鲜劳工在那里挖掘了巨大的地下工事群,准备在美军登陆日本后将天皇、军部和原子

弹专家转移到那里继续顽抗。为了防止劳工泄密,日军把他们都秘密杀害了。

### 日本天皇将掠夺来的财富吐出很多献给美国

日本皇室拥有这么多的资产,美国人见了眼红。战争尚未结束,美国人就开始秘密抢夺他们的财产。

第二次世界大战后期,日军在菲律宾节节败退。菲律宾游击队发现日军正将大批沉重的箱子运到一个山洞中,并用炸药将出口封死。美国战略情报局的一名少校当时和游击队在一起,他记住了这个藏宝地点。二战结束后,这名特工重新炸开这个山洞,发现箱子里装的全是黄金。1945年到1948年间,这批价值几百亿美元的黄金被运到了美国。有了这样的“经验”后,美国情报机关开始密切注视那些战后到菲律宾“探亲”“度假”和“旅游”的日本人,在弄清了许多皇室藏宝点后,美情报机构就派人悄悄挖走。

美国在战后之所以没有把日本天皇列为战犯进行审判,一方面是国际形势发展的需要,但在很大程度上,是日

本皇室向美国行贿的结果。据解密的档案资料显示,日本皇室除了默认美国“劫杀”的日本皇室财产外,还从掠夺来的大量财富中吐出很多献给美国,美国因此放了日本天皇一马。这笔资金是多少,至今没有一个具体的数字。

### 日本皇室目前仍有大量掠夺来的资产

日本虽然战败了,但日本皇室却发了横财。在日本侵华战争和太平洋战争期间,日本天皇的私人财产暴涨了近三倍。按当时的市价推算,这些财产超过上千亿美元。二战结束后,美国对15个日本财阀集团实行资产冻结,此后又发出财团解体和天皇财产冻结的指令,并没收天皇90%的财产。从表面上看,美国一下子将皇室从富甲天下变成了“一无所有”,但实际上,日本皇室仍保留了大量掠夺来的资产。

日本皇室现在仍是世界上最富有的群体之一,其资产超过四五百亿美元。同时,他们在战争和战后存在银行的巨额财产,在战后几十年也取得了不少红利,这足以让他们过上几百年锦衣玉食的生活。

(据《党史信息报》)